
第十三章 内能与热机
第四节 热机效率和环境保护

一、学习目标确定的依据：

1、 课程标准相关要求：

    知道什么是热值，会计算热机的效率，了解热机使用对环境带来的影响。

2、 教材分析

    "注重学生发展，改变学科本位"。本节阐述了有关燃料的热值，热机效率等物理概念，还涉及了科技发展史（热机的发展），生物，化学知识（酸雨的形成和生物的影响），环境保护（大气污染）等方面的内容。通过具体分析，使学生认识到在利用燃料内能方面，也不可避免地会有一部分内能转化和转移到其他方面，因此要建立热机效率的概念，并与机械效率作联系和类比。使学生了解内燃机的发展对人类进步起到的作用，同时要使学生认识到它给环境带来的污染问题。
3、 中招考点

   本章内容在中考试题中主要以综合应用题的形式出现，考察的形式比较单一简单，应重点放在基础知识的学习上。

4、 学情分析 

    本节的概念比较简单，学生能够快速的理解并加以运用。
二、学习目标

1、能说出热值的概念，能根据热值来计算燃料完全燃烧放出的热量。

2、能利用热机效率公式进行计算，能说出提高热机效率的方法。

三、评价任务

1、针对目标一，能根据查询热值表选择合适的燃料并计算完全燃烧产生的热量。

2、针对目标二，通过提问学生，学生能熟练说出影响热机效率的原因及其改进方法。

四、教学过程

	学习目标
	教学活动
	评价要点
	要点归纳

	1、能说出热值的概念，能根据热值来计算燃料完全燃烧放出的热量。

。

	自学指导1

1、阅读课本P50-P51页，划出重点知识。
2、时间8分钟。

3、能回答什么是热值。

4、能看懂常见的热值表。

自学检测1

1.                    叫做燃料的热值。
2热值的单位          

3.热量的计算公式         

4.计算4kg柴油完全燃烧释放的热量。
	1、能根据查询热值表选择合适的燃料并计算完全燃烧产生的热量
	





	2、能利用热机效率公式进行计算，能说出提高热机效率的方法。


	自学指导2
1、阅读课本P51-P52页，划出重点知识。
2、时间5分钟。

3、掌握热机效率和提高热机效率的方法。

4、完成自学检测2.

自学检测2
1._____________________________是热机效率。

2.影响热机效率的因素                  3.提高热机效率的方法有哪些             .
4.热机效率的计算公式             .
5.燃料燃烧的危

害             .
	2、通过提问学生，学生能熟练说出影响热机效率的原因及其改进方法。
	1.热机是内能转化成机械能的机器，它跟所有机械一样，也有效率的问题。 

2.热机效率是热机性能的一个重要指标。

3. 让燃料尽可能充分燃烧，减小内能损失，运动部件润滑良好。

4环境保护。

1．内能对环境的影响。

（1）废气污染（CO、SO
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、酸雨），

（2）噪声污染。

2．保护环境，减小污染措施。

　（1）改进燃烧设备，采取集中供热，加装消烟除尘装置。

  （2）提高内能的综合利用率。

	达

标
检

测
	1、分别单独使用不同种类的燃料时的平均月消耗分别为：木柴约200千克，烟煤约80千克，液化石油气约30千克，煤气约60千克。这四种燃料中的热值最高的是(        )
A、液化石油气　　

B、煤气

C、烟煤　　　　　

D、木柴

2、航天工业中的火箭是用液态氢作为燃料的，这是因为液态氢具有（　　）
A、较小的质量　

B、较小的密度　

C、较大的比热容　

D、较大的热值

3.一支蜡烛在燃烧过程中,它的(　　)
A.质量变小,比热容变小,热值变小
B.质量变小,比热容变小,热值不变
C.质量不变,比热容不变,热值变小
D.质量变小,比热容不变,热值不变
4.有人说“某汽油机比柴油机热机效率低”这句话的意思是(　　)
A.汽油机功率比柴油机功率小
B.汽油机用来做有用功的能量比柴油机少
C.汽油机比柴油机所消耗的燃料少
D.汽油机用来做有用功的能量跟燃料完全燃烧所放出的能量的比值比柴油机少

	
	

	强化训练

	1、柴油机是工农业生产中常用的热机，已知某型号柴油机的效率是30%，在柴油机内完全燃烧2千克柴油能放热          J，这些热通过柴油机的转化能对外做有用功           J。（柴油的热值为3.3×107J/kg
2、完全燃烧140克焦炭（焦炭的热值为3.0×107J/kg)能放出多少热量？若这些热量的30%被水吸收，则能使30kg 、20℃的水温度升高到多少度？
3.“可燃冰”作为新型能源,有着巨大的开发使用潜力,同等条件下,“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍,说明“可燃冰”的　 　很大.以10倍的关系粗略计算,1 kg“可燃冰”完全燃烧放出的热量为　         　J,可以使　      　kg的水从20 ℃加热至60 ℃[c水=4.2×103 J/(kg·℃),q煤气=4.2×107 J/kg]. 
4.有一箱木炭,它的质量为10 kg,其热值为3.4×107 J/kg.若烧掉一半,剩下的木炭的热值为　             　,半箱木炭燃烧最多放出的热量为　          　. 

	
	

	小结
	通过本节课的学习，你都学到了那些知识？


	
	[image: image2.png]FELRREHE LB
ARSHEERNSER L
B)/ke. )/m?
BFQ=mq
e XA RS
e ERSRHESREN LR
5% HHE
SR | RIE 55m=0g/Qs
| EERTSRE
e |TORAERS
RERFHEE
TR

ARETEE





	课后反思
	
	
	


热值





定义





变化





热量公式









